

一位村支书，一位村妇联执委

母女搭档，用短视频为村产业“代言”

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 王诗雨

“村里的鲈鱼马上就可以上市了，你准备一下，我们一起去拍个短视频。”村里鲈鱼养殖基地的鲈鱼即将出产，王艳桃不忘提醒自己的女儿曾玉丹。

王艳桃是娄底市新化县上梅街道鸿兴村党总支书记，曾玉丹是村妇联执委，同时，还担任村里的人力资源和社会保障工作的专业人员。2020年的一天，曾玉丹随手拍下了王艳桃在油茶地里和村民交流的画面，发送到网上，没想到，引来了不少村民和网友的关注，这让母女两人看到了网络传播的力量。

于是，两人一发不可收，围绕着村委会的工作和村里的诸多产业，拍起了视频。“在我们的宣传下，有不少网友想要买我们的产品嘞！”

妈妈负责出镜，女儿负责拍摄和剪辑

“我母亲连任了5届村里的党支部书记。”7月24日，曾玉丹向今日女报 / 凤网记者介绍，2017年，娄底市新化县上梅街道鸿兴村三村合并后，母亲王艳桃担任鸿兴村党总支书记，而她也在妈妈的号召下，放下了在县城的公司，回到了村里，协助母亲的工作。

2020年，鸿兴村在全村推广种植油茶，王艳桃需要定期到村民家走访，查看油茶的生长情况。一天，王艳桃正在和村民讨论油茶的养护情况，一旁的曾玉丹拿出手机，将这幅场景拍了下来，随手发布到了短视频平台。

等到晚上休息时，曾玉丹打开手机查看，她惊讶地发现，这个视频居然有上万

的观看量，700多名网友的点赞。王艳桃得知后，认为这一方式既受群众喜爱又有正能量，“能够宣传村里的工作，也可以宣传村里的产业”。

鸿兴村是新化县最大的移民村。近年来，村里利用毗邻县城的区位优势，积极帮扶村民发展产业，因势利导发展特色农业，推动乡村一二三产业融合发展，逐步形成山、水、田、园、蛙五大特色产业，组建了16个农业专业合作社，其中，包括一个年产值达800万元的牛蛙基地和一个即将出产的鲈鱼养殖基地。

于是，两人一拍即合，决定将短视频继续拍下去，“妈妈负责出镜，我负责拍摄和剪辑”。



扫一扫，看更多精彩视频

链接 >>

抖抖音，看母女两人的乡村“带货”之旅

抖音账号：@ 鸿兴村支书王艳桃
3.2万获赞，4000粉丝，58个作品

一本正经推销本土辣椒

“这是我们这里特有的皱皮辣椒，比市面上其他辣椒要早上市半个月。”妈妈的普通话不是很标准，但手里的辣椒非常诱人。

@鸿兴村支书王艳桃
新全化最好给辣子在鸿兴



打开抖音扫一扫

村里鲈鱼基地大救援

持续高温，村里的鲈鱼基地水温34℃，鲈鱼不进食，想尽办法无解，最后只能从鱼塘引水，9人合力，凌晨三点终于完工，悬着的心终于放下。

@鸿兴村支书王艳桃
持续高温，鲈鱼基地水温34℃
鲈鱼不进食，想尽办法无...



打开抖音扫一扫

回家乡发展吧

来自村支书的呼吁：欢迎更多的致富带头人能回故乡，建设好家乡，发展好产业，打造好人居环境，做到农业强、农村美、农民富。

@鸿兴村支书王艳桃
欢迎更多的致富带头人能回故乡，建家乡，发展好产业，打...



打开抖音扫一扫

母女用视频喊话老乡：回家振兴农村

2021年，一家企业在鸿兴村投资的新车间正式投入使用，为了帮助车间招聘到工人，也让村民们知晓村里又有了新的工作岗位，在王艳桃的提醒下，曾玉丹拍摄了好几个视频上传到平台上，“这一方法帮车间招到了不少工人”。更令王艳桃和曾玉丹惊讶的是，有不少在外务工的年轻人，通过私信向她们表示了自己想要返乡就业的想法。

为此，王艳桃和曾玉丹还通过视频，喊话在外工作的村民，鼓励他们返回家乡，参与到建设家乡的工作中来，为乡村振兴助力。

早在2018年，村里为让易地搬迁群众有致富门路，特地引进一个水果专业合作社，与村里共同成立鸿兴蔬



王艳桃在村里的金丝皇菊基地采摘。

菜种植合作社，以种植辣椒为主，年产辣椒8万斤。今年5月，蔬菜种植合作社的辣椒成熟，“这是我们这里特

有的皱皮辣椒，比市面上其他辣椒要早上市半个月”。

为了让更多人知道鸿兴村的辣椒，一大早，王艳桃、曾玉丹就跑到蔬菜合作社，摘了一把辣椒，拍摄了视频。视频发出去不久后，就有不少网友留言询问价格，希望能够买一些尝尝。

“现在有不少基地的负责人希望我们去拍视频，帮他们做宣传。”曾玉丹说，在短视频的帮助下，不少网友对村里的牛蛙、鲈鱼和辣椒十分感兴趣，更有商户在看到她们的视频后，到鸿兴村实地考察产品的质量。而面对不少网友提出的“求购”意愿，曾玉丹表示，接下来，村委会会继续提供产品批发、稳定市场的同时，也会开设零售渠道，满足网友们尝鲜的想法。

和网友互动，替村民排忧，让乡村更美

在曾玉丹的帮助下，王艳桃也学会了查看视频评论，和网友们互动。

平时，为了能够让大家了解村干部的工作，母女两人也会拍摄一些日常视频，进行环境整治、森林防火、防溺水等方面的宣传。村民有需要时，王艳桃也会带着曾玉丹一起，通过视频为他们排忧解难。

疫情期间，不少在外的村民无法返乡为亲人扫墓，得知这一情况，王艳桃带着村干部们，在全村进行摸排后，代替有需要的村民，在清明节前后替他

们到亲人的墓前扫墓，并拍摄了相关的视频，“帮村民做一些力所能及的事情，让他们能够放心在外工作”。

今年进入夏季后，村里两个杨梅种植基地的杨梅逐渐成熟，其中一个杨梅基地因为规模较小，销售状况不理想。得知这一消息的曾玉丹立即到果园里拍摄了一个视频，欢迎周边的游客到果园游玩。视频发出后，不少网友纷纷询问地址，更有人私信曾玉丹，希望她能够分享地址。

几天后，果园老板告诉曾玉丹，果

园的客流量增加了不少，其中，有不少游客告诉他，“是看了王书记的抖音视频过来的”。

“现在，村里人对村干部的认可度更高了，也更配合我们的工作。”曾玉丹欣喜地告诉记者，有一位村民更是直接捐赠了5万元，用于村集体的建设，这是她和妈妈都未曾设想到的结果。

曾玉丹说，接下来，她和妈妈将会更好地利用短视频的能量，更好地帮助产业和村民，助力鸿兴村的发展。